

# V ŽUPNÉ NOVINKY

## SÚŤAŽILO TAKMER desaťtisíc stredoškóľákov POHÁR PREDSEDU PATRÍ GYMNÁZIUMU PARK MLÁDEŽE

Víťazom piateho ročníka Krajskej športovej olympiády stredných škôl sa stalo Gymnázium Park mládeže v Košiciach pred košickou Obchodnou akadémiou na Watsonovej ulici a Strednou odbornou školou obchodu a služieb v Michalovciach. Putovný pohár odovzdal víťazom predseda Košického samosprávneho kraja Zdenko Trebuľa.

KOŠICE. Košický samosprávny kraj prostredníctvom svojho Regionálneho centra mládeže zorganizoval už piaty ročník dlhodobých športových súťaží stredoškóľákov, ktoré vyvrcholili olympiádou. Do zápolení v desiatich športoch sa od polovice októbra zapojilo spolu 9718 stredoškóľákov zo 72 škôl v 428 družstvách. Oproti vlaňajšku je to síce o 115 žiakov menej, no percentuálne zapojenie je vyššie. Pokles zapojených žiakov spôsobil celkový pokles počtu študentov na stredných školách medziročne o 1700 študentov.

„Táto súťaž nemá na Slovensku obdobie, pretože nie je jednorazová, netrvá len pár dní. Študenti majú po celý školský rok možnosť merať svoje sily so spolužiakmi a postupovať z nižších kôl až na záverečnú olympiádu. Pred piatimi rokmi sme začínali



**Najlepší**  
Mladí športovci z víťazného Gymnázia Park mládeže Košice.

so štyritisíc žiakmi, dnes ich je takmer desaťtisíc. Pohli sme sa postupne a považujem to za veľký úspech, lebo nie každá škola sa musí zapojiť, nie každá dokáže súťaže zorganizovať. Všetko je o chcení a osobnom zánítení. Preto treba poďakovať všetkým od riaditeľov až po telocvikárov a ostatných učiteľov, že motivujú svojich žiakov, aby sa hýbali," povedal pri odovzdávaní putov-

ného pohára predseda KSK Zdenko Trebuľa.

Študenti si sily vyskúšali v desiatich športoch florbale, futbale, basketbale, volejbale, plávaní, hádzanej, stolnom tenise, bedmintonu, nohejbale a strelbe zo vzduchovky. Tá nahradila vlaňajšiu ľahkú atletiku, ktorá bola pri oklieštenom rozpočte finančne náročná. „V toto roku sme mali na súťaže menej peňazí, ale

vďaka učiteľom to šlo. Patrí im za to veľké poďakovanie. Kvôli rozpočtu sme napríklad museli nahradiť niektorých profesionálnych rozhodcov učiteľmi. Bez ich pomoci by sme mnohé súťaže nemohli urobiť," skonštatovala koordinátorka súťaží Kamila Kažimírová Ritochová z Centra voľného času RCM. „Treba oceňovať prístup všetkých riaditeľov a pedagógov, ktorí umožnili, aby sa na ich pôde uskutočnili súťaže. Ani jedna z najlepších škôl nemá veľkú športovú halu, ale ich telocvične vyhovujú súťažiam a ochotne ich poskytli aj ďalším. Piaty rok sa nám darí prejsť všetkými kolami a veľmi si vážime, že funguje prepojenosť škôl aj ich podpora.“

### PORADIE NA PRVÝCH MIESTACH

1. Gymnázium Park mládeže Košice
2. Obchodná akadémia Watsonova Košice
3. SOŠ obchodu a služieb Michalovce
4. Gymnázium Alejová Košice
5. Gymnázium P. Horova Michalovce

## Študenti zo sociálne znevýhodneného prostredia dostanú vysvedčenia

Vo veľkej zasadačke Obecného úradu vo Veľkej Ide odovzdajú dnes záverečné dokumenty absolventom elokovaného pracoviska košickej Strednej odbornej školy technickej na Kukučínovej ulici. Skúšky urobilo 51 žiakov v učebných odboroch stavebná výroba a výroba konfekcie. Mladí ľudia zo sociálne znevýhodneného prostredia urobili dôležitý krok do života, keď získali odborné vzdelanie.

KOŠICE. „Záverečné skúšky absolvovali v polovici júna žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia

na všetkých elokovaných pracoviskách našej školy," hovorí zástupca riaditeľa SOŠ technickej na Kukučínovej ulici v Košiciach Milan Lazorčák. „Pozostávali z písomnej, praktickej a ústnej časti. Skúšky urobilo 51 žiakov - 20 chlapcov v učebnom odbore stavebná výroba a 31 dievčat v učebnom odbore výroba konfekcie. Sedem chlapcov a sedem dievčat prospelo dokonca s vyznamenaním.“

Vzdelávanie žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia je jednou z priorit regionálnej samosprávy. „Naším záujmom je, aby školy boli dostupné pre všetky sociálne skupiny, aby každý mal rovnaké právo a možnosť vzdelávať sa

podľa svojich schopností. Do budúcnosti je mimoriadne dôležitá orientácia na žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia, pretože čoraz viac žiakov k nám prichádza práve odtiaľ. Sme nútení vytvárať podmienky pre ich vzdelávanie. Skúsenosti máme práve vďaka elokovaným pracoviskám v lokalitách, kde je počet takýchto žiakov najvyšší," skonštatoval vedúci odboru školstva KSK Štefan Kandráč.

V elokovaných pracoviskách má SOŠ technická na Kukučínovej ulici v Košiciach skoro 200 žiakov, ktorí sa aktívne pripravujú v dvojročných učebných odboroch stavebná výroba pre chlapcov a výro-

ba konfekcie pre dievčatá. Získavajú výučný list, čo im dáva možnosť nájsť si prácu. Pracoviská v úzkej spolupráci s obcami vznikli v Kecerovciach, Veľkej Ide, Družstevnej pri Hornáde, na košickom Luniku IX, od budúceho školského roka pribudnú Bidovce, pripravuje sa Seňa. Podobnou cestou sa vydala aj SOŠ poľnohospodárstva a služieb na vidieku na pracovisku v Zemplínskej Teplici, SOŠ Moldava na pracovisku v Turni nad Bodovou, SOŠ Prakovce na pracovisku v Kluknave. Elokované pracoviská sú zriaďované na základe rokovania so starostami obcí, kde obec obvykle poskytne priestor pre výchovno-vzdelávací proces.



**Na hrade nad Vinným**  
Návštevníci videli aj ukážky šermiarov.

## Jánske ohne sa rozhořeli nad Šíravou

Jánske ohne horeli v sobotu pri Vinianskom jazere. Štvrté podujatie z kalendára programu Terra Incognita Krajina nespoznaná pripravila obec Vinné v spolupráci so Zemplýnskym osvetovým strediskom Michalovce. Zvyky a tradície na Jána predstavila folklórna skupina Viňančan a súbor Zemplín.

VINNÉ. Program zvykov predkresťanského sveta Slovanov, z ktorých sa mnohé udržali minimálne do 20. storočia, mal svoje miesto pod starobyľým hradom pri obci Vinné. Práve jeden z tamojších hradných pánov sa údajne učil u najlepších alchymistov a vrah disponoval schopnosťami, na aké poznanie bežného smrteľníka nestačí. Jánska noc má kúzelnú moc a v spojení s Jánskymi ohňami i neopakovateľné čaro. Práve preto v tento čas vo Vinnom priblížili aj ukážky ľudového liečiteľstva a bylinkárstva.

Návštevníci absolvovali aj výstup na Viniansky hrad. Nebol len taký obyčajný, pretože podľa starej povesti sa na hradnom kopci usídlili čerti a v sobotu sa turistom aj ukázali.

Dobrovoľníci z občianskeho združenia Zemplínsko-užská hradná cesta, ktorí sa už niekoľko rokov starajú o opravu hradu, prezentovali výsledky svojej práce i ďalšie zámery. Povešť o Vinianskom hrade priblížilo ochotnícke divadlo VIDI pri Obecnom úrade vo Vinnom. V sprievodnom programe v prostredí nádherného podhorského jazera našli návštevníci aj prezentáciu ľudového umenia, výrobkov remeselníkov a vinárov, liečiteľov a bylinkárov. Nechýbala ochutnávka vín a zemplýnskych špecialít a súťaže pre deti i dospelých.

Viniansky hrad postavili pravdepodobne na ochranu cesty, ktorá viedla do Poľska. Hrad v neďalekom Brekove a Jasenove mali podobnú funkciu. Vinné patrilo šľachticom z Michaloviec a tvorilo súčasť tamojšieho panstva. Počas bojov uhorského kráľa Mateja a poľského panovníka Kazimíra IV. v roku 1466 objekt ťažko poškodili. Začiatkom 18. stor. pri likvidovaní protihabsburského povstania dal cisár hrad zbúrať. Odtedy je ruinou. V súčasnej dobe na hrade Vinné pôsobí občianske združenie Zemplínsko-užská hradná cesta, ktoré sa snaží o obnovu hradu.



**Kamenári**  
Pracujú priamo na hrade tradičnými technikami.